

Секция «Журналистика»

Топонимика города Калининград и района Северное Бутово

Козлова Марина Андреевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

журналистики, Москва, Россия

E-mail: marinakozlova1992@mail.ru

Данная работа посвящена исследованию географических названий, каждое из которых имеет свой глубинный смысл. Даже самое сложное и на первый взгляд непонятное название можно объяснить и выяснить, что это не просто случайное сочетание звуков. Язык народа не является чем-то застывшим, он постоянно находится в движении, некоторые слова исчезают совсем, некоторые меняют свой смысл. Поэтому трудно бывает найти объяснение имени того или иного географического объекта.

Изучением географических названий, их происхождения, смыслового значения, развития, написания и произношения занимается топонимика – одна из отраслей языкознания.

Топонимика развивается в тесном взаимодействии с географией и этнографией. Кроме того, эта наука является важным источником для исследования истории языка, потому что благодаря названиям сохранились вышедшие из употребления и давно забытые слова родного языка, диалектизмы и слова «мёртвых» языков.

В течение тысячелетий на территории России стремительно менялись исторические условия, языки и народы, поэтому топонимия нашей страны невероятно многообразна. За каждым топонимом стоят удивительные истории, мифы и легенды, а иногда и вовсе курьезные истории.

Моя работа будет посвящена двум географическим точкам нашей страны, которые занимают важное место в истории моей жизни. Вначале я исследую топонимику города, в котором я провела первые месяцы своей жизни, – город Калининград. Далее я продолжу свою работу на примере района Северное Бутово – моего основного места жительства.

Топонимика Калининграда уходит своими корнями в эпоху тевтонских рыцарей. Изначально населенный пункт был назван Кёнигсберг. Существует несколько версий происхождения этого топонима, самое распространенное гласит, что немецкий Кёнигсберг является заимствованием названия у пруссов.

4 июля 1946 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Кёнигсберг был переименован в Калининград. Новое название город получил сразу после смерти М. И. Калинина, хотя он не имел никакого прямого отношения к этой географической точке, а на карте страны уже были города Калинин (ныне Тверь) и Калининград под Москвой (ныне Королёв).

В мировой истории много случаев, когда происходила смена языка и культуры какой-либо местности, городу Калининграду этого также не удалось избежать. В подобных ситуациях топонимы никогда не уничтожаются полностью, они либо переводятся, либо заимствуются.

Многие названия калининградского района до сих пор имеют двойные названия — официальное и народное. Часто официальные названия деревень были не знакомы даже

жителям соседних населенных пунктов. А иногда одно название было русским, а другое — иностранным. К примеру, Новая Деревня (официальное название) - Кёртлауккён (неофициальное, чувашское) — деревня в Полесском районе Калининградской области.

Современные улицы Калининграда совсем не похожи на улицы старого Кёнигсберга. После английских бомбардировок в августе 1944 года три средневековых города-посада были практически стёрты с лица земли. Многие улицы так и не удалось восстановить, некоторые были соединены и перестроены. Топонимика сменилась не просто с немецкой на русскую, сменилась мотивация, форма, форманты, пропорции между ними.

Переходя к анализу топонимики района Северное Бутово (Юго-Западный административный округ Москвы), хочется отметить, что слово «Бутово» окутано тайной и, к сожалению, мало кто из жителей района знает все три легенды происхождения названия «Бутово».

Первая из них повествует о том, что примерно 400 лет назад, после «смутного времени», земский казак Бутов помогал восхождению на престол Михаилу Федоровичу - первому царю из семейства Романовых. В благодарность ему было отдано урочище с деревней, позже названной Бутовым.

Другая версия, что с давних времён здесь добывали бут — строительный камень неправильной формы, который использовался для фундаментов. Его ввозили в Москву для постройки боярских палат, храмов и церквей. Путем присоединения аффикса -ово и образовалось название.

Третья рассказывает, что после победы под Полтавой Пётр I наградил за героизм и отвагу генерала Бутова и отдал ему урочище Бутово со словами: «Раз ты Бутов, вот тебе и урочище Бутово под Москвой».

Таковы три легенды происхождения топонима «Бутово», но, помимо загадочного названия района, в Бутове есть еще много топонимов, происхождение которых до сих пор не выяснено. В ходе работы я попыталась отыскать истоки многих топонимов.

Современная топонимика - результат многовекового развития названий. Поэтому неудивительно, что уже невозможно представить себе современный мир без географических имен. Совершенно точно по этому поводу высказывался профессор И.П. Филевич, называя традиционную топонимику "языком земли". Можно сделать выводы, что топонимия неразрывно связана с культурно-исторической информацией нации и служит одним из источников, используемых в этнографии, лингвистике и истории.

Литература

1. Жучкевич В. А. Общая топонимика. Минск, 1968.
2. Суперанская А.В. Что такое топонимика? М.: Наука, 1985.
3. Словарь словообразовательных элементов немецкого языка. Под руководством М.Д. Степановой - М.: Русский язык, 1979.
4. Мурзаев Э. М. Очерки топонимики. М., 1974.
5. Поспелов Е.М. Топонимика в школьной географии. М.: Просвещение, 1981.